

## 五指峰云酿佳茗·茶人

史杰：  
寻一株纯粹的茶树苗

1990年，史杰首次来到五指山，如今，他与这片山林已经相伴了32年。他在这里安了家，一年至少爬一次五指山。他观察野生海南大叶种茶树生长情况，对水满野生大叶种茶树的分布他可以精确到棵，并精准找到位置……

“真正的野生水满茶树少之又少，要发展水满茶产业，必须保护好种苗。”五指山原始雨林野生茶业有限公司负责人史杰的眼神里透着坚定。说起与水满茶的故事，史杰说，在2010年之后，他专注于水满茶原生大叶种的种苗保护和繁育。

史杰的父亲1990年来到五指山创业。史杰一同过来，陪着父亲一起打拼，他对五指山感情很深。

史杰说，那时水满乡交通不便，生活条件落后，但他对水满乡得天独厚的自然环境感到惊喜，他不断熟悉这里的一草一木，一些别人叫不上来的植物，他可以直接说出名称、植物特征等。那些年里，他进进出出五指山，终于发现了水满茶。

深耕旅游行业的史杰认为，茶是五指山的代表性产品，应该把真正的野生水满茶保护起来，传承传统制茶技艺，打造精品高端水满茶。

后来，史杰成立五指山原始雨林野生茶业有限公司，与合作伙伴一起专心致志进行野生海南大叶种茶树种苗保护和繁育，并为少量农户提供野生茶树种苗。

“我用5年时间对野生水满茶进行扦插并选育优质品种，只投入不产出，投资近1500万元。”史杰介绍，2015年后，他与茶商合作，聘请技术专家制茶，意在把纯正品味水满茶制作出来。

如今，史杰的五指山原始雨林野生茶业有限公司专门出品高端精品茶，并坚持选用野生海南大叶种。

“五指山是独立茶产区，水满茶也是一个独立品种，我们的优势就是品种优势。”史杰说，野生茶树资源少的特点决定了野生水满茶并不能支持大规模市场售卖，因此，加大力度对野生水满茶进行种苗保护和繁育，才能进一步推动产业发展。■

郭琳：  
种一份温情的「致富茶」

文海南日报记者 谢凯



郭琳。

张志辉：  
做一杯干净的高端茶

文海南日报记者 谢凯



张志辉。

“五指山水满茶茶树与热带雨林里的桫椤共生，生长在优质生态环境下，水满茶品质怎能不高？”说起水满茶，五指山水满乡茗蘭舍茶庄负责人张志辉非常感慨。

2013年，在海口从事房地产业的张志辉开始谋划转型，喜欢喝茶的他在一次去云南购买茶叶的途中，得知水满乡出好茶，“我在云南结交的茶叶学者和专家建议我去了解了解。”

这个建议让张志辉对职场转型有了新想法。“长期以来都在城市创业，我想着可以尝试转型做农业。”张志辉向记者介绍，2013年9月，他独自一人来到五指山水满乡考察，并把乡里大叶种茶产品寄给云南茶友和专家学者，让他们与云南滇红红茶进行对比。

在品尝水满红茶后，张志辉的茶友们和部分专家学者认为，水满茶品质非常高，建议张志辉尝试发展水满茶产业。“我技术不够成熟，可是我对管理和运营有较好基础。”张志辉说，他决定与云南茶叶研究机构研究人员和学者合作发展水满茶。

说干就干。2014年后，张志辉与专家一头扎入五指山山区，选取野生海南大叶种繁育、扦插，选育优质品种，并于2015年开始试制水满茶产品。

“我的理念是做一杯干净的茶，从2013至2021年7年时间里不卖茶，专心把茶种好，繁育好。”张志辉说，水满茶本是高品质茶，把茶种好，不断研发和选育品种，才能对得起茶界对水满茶的期许。

由于水满茶品种好、品质高，张志辉前期花费了近200万元经费对种植的水满茶不断进行选育种，加大绿色防控技术、制茶技艺、加工能力升级，确保一杯干净水满茶出产。

此外，2021年，张志辉与中华全国供销合作总社杭州茶叶研究院合作，对包括鲜叶、加工样品成分分析研究、新技术开发、产品标准制定等内容在内的制茶技术进行技术支持和提升，保障茶产品品质。

这两年，张志辉还结合茶主题，投资建设了茗蘭舍茶庄，打造制茶、品茶、茶主题游学、康养度假的茶旅融合品牌，助力水满茶产业延伸。

“水满茶还有悠久的茶产业发展历史，把制茶与茶文化做好，路才会越走越宽。”张志辉说。■